

走遍万水千山只因为有你

(一等奖)

福安市人民检察院 吴桂祥

记得2014年参加首次中央政法工作会议，会上，习近平总书记讲到一个道理，就是每一块阵地我们都要主动去占领，即使是极偏远的乡村。他援引了自己在宁德任地委书记去寿宁最偏远的乡镇下党乡的经历，那是我第一次听说下党的故事。他勾勒了下党的模样，讲得深情，也激发起我对乡村难以割舍的情愫。在我的心里，一些边远的乡村是美好的，淳朴、清净，但往往也是苦涩的，贫苦、艰辛，下党的确是无数中国乡村的缩影和写照。

会议之后，素来喜欢徒步乡野的我当即和伙伴们商定，沿着习近平当年走过的路线徒步进入下党。那时的下党因为尚未名声在外，我们见到它的最初的面貌，一如习近平所描述的，的确是穷乡僻壤，人迹罕至，只有那长濑溪煞是碧绿可人，那鸾峰桥着实雄伟壮观。后来我先后又有四次进下党，每去一次，每一次的面貌都不相同，我的内心感受也不一样。如前年习近平回信下党乡亲后，我特地携一群慕名而往的亲友到了下党。那里的地标建筑文昌阁被修葺一新，民宿、栈道如雨后春笋展露新姿，省委党校党员教育培训中心正在建设之中，一派新兴蓬勃景象。我们还到当地“农家乐”大快朵颐，感受到当地村民生活的殷实与从容。最近的一次是去浙江庆元看“油画公路”，经过下党。彼时的下党，人乡道路已经改造完毕，下党乡党的作风教育实践基地也建设完成，沿溪的休闲广场时尚大气，许多乡人和游客，正安逸悠闲在其上晒着秋日的阳光，欣赏长濑溪美景。一时似乎觉得到了阿尔卑斯山下的某个小镇，只是因为赶路的缘故，未下车细细体会。

下党的变化是闽东无数乡村变化的缩

影。同样在我们福安，仙岩、东山、毛家坪、下岐、徐江……这些曾经留下习近平足迹的地方也都在发生翻天覆地的变化。特别是类似下岐连家渔民上岸的故事真是感天动地、催人泪下。这些乡村经历了千百年日复一日的极度贫困，终于摆脱贫走进小康。

“人穷志断，马瘦毛长”。没有穷过的人，哪能体会到贫穷是一种什么样的滋味，其中的痛苦和屈辱，简直就是一把刮骨的刀，让人欲哭无泪、痛不欲生。从鸦片战争以后的百年间，中国的历史某种意义上就是一部人民的贫困史。处于最底层的乡野农民，是“贫困中的贫困”“底层中的底层”。他们衣食无着、目不识丁，而他们的儿女一代一代重复同样的命运。

历史翻开崭新的一页，窒息的魔雾被凿开了缺口，阳光照射大地。我们终于听到，城里人羡慕有一张属于农业的户籍，有一套乡下的农居，小桥流水人家让无数人迷恋。第一次听说有人说不愿进城，说宁可不要城市的户口。让亿万农民摆脱贫困，是一个伟大的梦。全民奔小康，全民族小康，世界治贫史上的奇迹，世界都为之震惊。多少代人的努力，今天真的实现了，不是在梦里。这一天的到来需要主义，需要政党，需要领袖，需要无数为之付出的人们。需要不厌其烦，不辞辛劳，赴汤蹈火，我将无我。这是社会所有人的责任，每一个共产党人的责任。必须让弱鸟飞起来，检察机关同样责无旁贷，使命光荣、任务艰巨。

中国共产党从人民中来，根基在人民，一切为了人民，始终把人民放在心中最高的位置。只要人民没有摆脱贫困，就没有兑现党对人民的承诺，没有兑现对世界的承诺。我们深情地爱着这片土地，深



【编者按】为庆祝中国共产党成立100周年，今年4月12日至6月12日，市委宣传部、市社科联联合在全市范围内开展主题征文活动，共收到应征作品60多篇。经评选，本次征文活动有21篇作品获奖。其中，一等奖3篇、二等奖4篇、三等奖6篇、优秀奖8篇，这些作品通过作者的所见所闻，书写展现中国共产党带领中国人民为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的光辉历程，讴歌新时代中国特色社会主义建设的伟大成就，抒发了对中国共产党和中国特色社会主义的热爱之情。即日起，本报将陆续刊登部分获奖作品，以飨读者。

情地爱着这块土地上的人们。我们探索以检察工作助力乡村振兴的方式，尝试开展“润土行动”，就是立足检察职能，在党的领导下，团结各方力量，推动乡村振兴，帮助农民摆脱贫困。实质上，检察机关正在践行初心使命，不能忘记我们为什么出发，不能忘记我们要往哪里去，要滴水穿石，久久为功。

检察机关开展“润土行动”就是要做到心中有责任，心中有目标，让乡村充满活力，有扎实的经济基础，有多样的文化滋养，有良好的文明风尚，人民生活安定有序、幸福充实。就是奔着这个目标而去，有条件帮着乡村，没有条件也要创造条件。乡村条件千差万别，无论他们与我们相隔多远，我们都要走进他们，了解他们，服务他们，和他们站在一起，拔穷根、治穷病、富穷户。让全体人民摆脱贫困，这样一项看起来似乎不可能实现的任务，就是一项“搬山”的工作，我们的努力不亚于“愚公移山”。但是共产党人就是要做这样的“愚公”，检察机关就是要

做这样的“愚公”。检察机关是法律监督部门，最能够发挥作用的也就是法律监督工作，农民摆脱贫困需要我们运用法律监督为他们保驾护航。扫黑除恶、扫黄打非为他们清扫出一

片安定干净的生产生活环境，我们在秦溪洋打掉陈某等人的涉黑团伙，就是把被搞乱的社会秩序重整理还给他们。民事检察，维护群众财产和身份的公平正义，让群众对自己的生活环境有信心，让群众相信公平就在身边。我们助推民企发展，就是保护产业链、就业链，保护知识产权，让群众可以安心创业、有工打、有收入拿，踏踏实实去研究赚钱的正当门路。行政检察保护农民的私权益不受到公权力的任性侵蚀、让执法机构能够一心一意、精心、热心地为人民群众执好法、履好职，农民也可以平等对话执法机构。公益诉讼检察能够保障他们所居住的地方山更绿水更清，吃得更安全、住得更舒服，让那些烦心事、揪心事、没人管的事，有人站出来为他们说话，替他们撑腰。人民要摆脱贫困，不仅是指物质上要富有，同时也要享有公平、正义和秩序，要生活得有尊严，充分享有一个公民的权益，不断增强人民的安全感、获得感和幸福感，意义就在于此。

随风潜入夜，润物细无声。检察机关开展“润土行动”不是一朝一夕之功，必须经年累月，必须滴水穿石，有组织有步骤，常抓不懈，久久为功。功成不必在我，成功必定有我。

红色闽东诞生的光

(一等奖)

福安市城北中学 雷焱

穆阳线面、溪塔刺葡萄、坦洋工夫红茶……丰富的物产资源，走出了特色发展的新路子。这是文化深厚的水土，这是有民皆安的福乡！

千帆竞发，百舸争流，奋进新时代，开启新征程。当新时代腾飞的号角吹响，这块神奇而富饶的土地，续写着中华民族伟大复兴的辉煌篇章！贯穿老城区和溪北洋新区的隧道，将城区的发展空间整整扩大一倍；四通八达的高速和铁路交织互通，构建起一个海峡两岸东北翼重要的交通枢纽；闽东规模最大、装卸效率最高的白马港，见证闽东现代海洋经济的崛起。全国民间船舶修造基地、中国中小电机出口基地、湾坞半岛不锈钢千亿产业集群……蓬勃发展的工业，推动经济快速腾飞！这座得天独厚的滨海城市正大跨步向着全面建设社会主义现代化新福安迈进，正如一颗冉冉升起的闽东明珠，熠熠生辉。

星河耀帆，满载追梦人，一百周年书华章，勇担使命再出发。我们党冒着枪林弹雨，从血雨腥风中走来，满怀豪情在探索中发展，昂首阔步在实践中腾飞。历史验证了中国共产党的伟大历程。当新征程的钟声敲响，这艘承载着中国人民伟大梦想的中华巨轮，在全面建设社会主义现代化强国的路上劈波斩浪，再创辉煌！

“纪念碑”前，依稀听见战前他的铮铮誓言：“逃跑就是投降，今日苏区是处在黑夜与黎明交替的一瞬，谁不坚定，谁就是革命的逃兵，革命的罪人！”依稀看见他中弹倒下前，毫不退却的坚定身影。在他的身后，无数优秀的年轻生命怀揣着救国于危亡、救民于水火的共同信念，面对敌人的炮火，冲锋陷阵；面对血腥的屠刀，慷慨就义。倒下去，站起来，擦干血迹继续战斗。是他们前赴后继用生命诠释了对中华民族的忠诚，是他们历尽了千难万险冲出枪林弹雨终于迎来了闽东的曙光。

苦难的岁月早已远去，英雄的故事永留心中。在爱国主义教育基地“闽东苏区纪念馆”里，一幅幅弥足珍贵的历史照片和一件件熏染着战火硝烟的革命文物，都在向人们诉说着闽东这片红色土地上一段段浴血奋战的革命往事。这片土地上的英雄儿女用他们的鲜血和生命书写的红色历史，用他们的理想和追求展现革命者高尚

的红色魅力，永远激励着我们努力前行。

踏上荆棘泥泞，走过四季轮回；传承红色基因，交响山海文明。“敷锡五福，以安一县”，福安这座独具山海特色的城市，从那段烽火岁月中汲取着砥砺奋进的强大精神力量，开启了幸福生活的新篇章。新时代的中国共产党人牢记初心使命、强化责任担当，依托山海优势，践行“两山”理念，为我们打造了一个拥有浓厚文化底蕴的宜居城市。漫步在“百里绿道”的山水画廊，穿行于粉墙黛瓦的古村落，从柏柱洋的红色旅游到廉村的古文化旅游，从虎头村的畲家风情到白云山的生态体验公园，古色古香的人文底蕴，山青水碧的自然风光，这座山水与人文浸润的城市，构建起了生态融合、人与自然和谐共生、自然人文相得益彰的美丽宜居乡村建设新样板，为经济发展提供了强大助力。“绿水青山就是金山银山”，苏阳杨梅、巨峰葡萄、岳秀脐橙、穆阳水蜜桃、